

**Отзыв научного руководителя
о соискателе ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3. Археология
Остапенко Сергея Николаевича**

Остапенко Сергей Николаевич, 1991 г.р., в 2014 году окончил с отличием ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет» по специальности «История» (диплом № 102304 0000402 от 10.07.2014).

С 2014 по 2017 гг. обучался в очной аспирантуре ФГБУН «Институт археологии Российской академии наук» (диплом об окончании № 105005 0005845 от 02.11.2017).

С 2017 года работает в ФГБУК «Государственный историко-археологический музей-заповедник «Фанагория». В настоящее время занимает должность первого заместителя директора.

С 2018 года по настоящее время является и.о. м.н.с. отдела классической археологии Института археологии РАН.

С 2007 года принимает активное участие в исследованиях Фанагорийской археологической экспедиции Института археологии РАН, с 2014 г. В течение последних лет успешно руководит работами на большом раскопе (2 000 кв. м.) «Нижний город», на котором к настоящему моменту исследуются слои средневекового времени.

Подготовка диссертации «Экономические отношения на Боспоре VI–II вв. до н.э.» выполнена в отделе классической археологии ФГБУН «Институт археологии Российской академии наук».

Соискателем осуществлен сбор и систематизация опубликованных материалов из раскопок памятников Боспора Киммерийского за последние десятилетия. Изучены полевые материалы в Научно-отраслевом архиве Института археологии РАН. С.Н. Остапенко работал в библиотеках университетов г. Эксетер (Англия) и г. Геттинген (Германия), а также в

научно-исследовательском центре «Фанагория» (Краснодарский край), библиотеке отдела классической археологии Института археологии РАН.

Основные положения работы были апробированы в докладах на международных, всероссийских и региональных конференциях, семинарах и круглых столах: «Монетное дело Боспора VI–I вв. до н.э.» (Научно-исследовательский центр «Фанагория», 2015 г.), «Античное наследие Кубани» (Научно-исследовательский центр «Фанагория», 2016, 2019 гг.), «Экономические связи Фанагории в VI–II в. до н.э.» (Научно-исследовательский центр «Фанагория», 2017 г.), «Новые материалы и исследования в Фанагории: актуальные направления и проблемы» (Государственный музей-заповедник «Фанагория», 2017 г.), «История и искусство Боспора (VI–III вв. до н.э.)» (Институт археологии РАН, 2019 г.), «Новейшие археологические исследования Боспора» (Институт археологии РАН, 2019 г.). Отдельные главы диссертационной работы неоднократно обсуждались на заседаниях Отдела классической археологии Института археологии РАН.

С.Н. Остапенко посвятил свое исследование теме, которая до сих пор остается в значительной степени *terra incognita*. Достаточно сказать, что в отечественной историографии нет практически ни одной глубокой работы по экономическим отношениям в Боспорском государстве в эпоху его максимального развития. Немногим лучше обстоит дело с проблемой античной экономики в мировой историографии в целом. Причина такого положения дел проста – дефицит информации, как исторической, так и археологической. Тем более не приходится говорить о статистике, которая является основой для серьезных выводов по экономическим отношениям в любом обществе.

В этих условиях соискатель проявил не только глубокие знания по исследуемой проблеме, но и предложил свое оригинальное понимание экономических отношений на Боспоре в динамике. Им проанализирован огромный объем информации, разбросанный по различным изданиям на всех

основных европейских языках. Список литературы насчитывает более 800 позиций, из них около 300 – на иностранных языках.

Работа С.Н. Остапенко представляет собой совершенно оригинальное научное исследование, в котором впервые в отечественной историографии на основе глубокого анализа письменных и археологических источников предложено понимание экономического развития Боспорского государства на протяжении пяти веков его существования.

Основные положения работы С.Н. Остапенко отражены в 10 научных работах, опубликованных в ведущих изданиях, рекомендованных ВАК для публикации основных результатов диссертаций.

Исследование С.Н. Остапенко представляет собой важный этап в изучении экономики Боспора и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Его автор заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Заведующий отделом классической археологии
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института археологии Российской академии наук

д.и.н.

В.Д. Кузнецов

03.10.2022 г.

Подпись выше заверена

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ
ЯНОВСКАЯ Е.Г.

2022



«3» 10 2022